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CHAPITRE X

A
PROBLEMES SUR LES PARTAGES PROPORTIONNELS

i° On appelle rapport de deux nombres le- quolient de I'un

divisé par l'autre. Ainsi, le rapport enire 3 et 4 est —3-, ce qui
2

veul dire que le plus petit vaut 3 fois le quart du plus grand

Pri . — Sy ;
ris en sens inverse, le rapport serail 3 ¢ qui signifie que

le plus grand vaut 4 fois le tiers du plus petit.
On ne peut pas établir un rapport entre deux nombres qui

exprimeraient des unités de nature différente, par exemple

entre 3 francs et 4 métres.
2° On appelle proportion une égalité entre deux rapports.

Par exemple, % = -g- est une proportion.
Deux nombres sont proportionnels a deux aulres quan.d Ie

ra_tppori .des deux premiers est égal au rapport des deux der-

niers. Alnsl, les prix de deux nombres de métres d’'une méme

étoffe sont proportionnels & ces nombres de matres,

; 3° On dit que deux nombres sont inversement proportionnels

a deux aufres, lorsque le rapport des deux premiers est égal

au rapporl des deux aulres pris en sens inverse des deux pre-

miers.

Par exemple, si on demande de partager 100 fr. entre deux —:

_en['ants agés I'un de 3 ans et l'autre de 5 ans, en deux parls
inversement proporlionnelles & leurs 4ges, ou, comme on dit
souvent, en raison inverse de leurs 4ges, cela signifie que le

rapport entre la part du cadel et la part de I'ainé doil 8tre égal

-
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au rapport quil y a entre I'dge de I'ainé et I'dge du cadet. En

2 de celle de l'atné.

d’auntres termes, la part du cadel sera les 3

PROBLEMES

556. Deur tonneaux pleins de vin en contiennent ensemble

518 litres ; mais la capacité du plus peiil n'est que Ies%- de celle

du plus grand. Combien chacun contient-il de litres ?

Si le plus grand contenait 6 litres, l'autre en contiendrait 5, ce
qui fait un total de 11 litres.
Autant de fois il y a 11 lifres dans 418 litres, autant de fois il y
aura b litres dans le plus petit et 6 litres dans le plus grand.
Ce nombre de fois est 418 : 11 = 38.
Le 1o contient 5i % 38 = 190
Le 2¢ contient 6l x 38 = 298!

Total... 4i8.

De ce probléme se déduit la regle suivante : Pour partager un
nombre en deux parties ayant entre elles un rapport égal @ celur
de deux nombres entiers, on addilionne ensemble les deuz lermes du
rapport : on divise le nombre donné par le total de cette addition;

uis en multipliant le quotient par chacun des deuz termes, on
abtient les deux parties demandées.

557. Partager 150 000 francs en deux partics telles que Uune
placée 4 5 °f, par an rapporte autant que Uautre placée d % °/,
pendant le méme temps.

Brevet &lémentaire. Aspirantes. — Paris, 1880.

4 fr. & 5 0fo rapportent autant que 5 fr. 2 4 °lo, c.-2-d. of.20.
Si done le capital était g fr., les deux parties seraient 4 fr. et 5 Ir,
Or 180 coo contient 20000 fois g.
La 4te partie a 5 ©fo sera donc. 4f X 20000 = 8o000!
La 20 partie & 4 °/o sera 5f % 20000 = 100000f
Total... 180000f

558. Partager 310 francs en deux parties dont le rapport soit

=

ie méme que celui de —3- a %

Brevet élémentaire, Aspirantes. — Paris, 1873.
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ARITHMETIQUE APPLIQUEE
Réduites au méme dénominateur, les deux fractions deviennent

16 ¢ 15
o e e
Le rapport des deux parties doit done éire le méme que celui
16 vingl-quatriémes & 15 vingt-quatriémes, c'est-a-dire que ecely
de 16 a 15, )
On partage 310 fr. en (16 + 15), c.-a-d. en 31 parties égales.
La 31e partie de 310 [ranes est 10 francs.
La 172 part sera done .
La 2¢ sera 10f X 15 = 1500t
De la nous déduirons la régle suivante : :

RecLE. — Pour diviser un nombre proportionnellement a deux
fractions données, on réduit les deum fractions au méme déng
nateur et on divise glors le nombre proporiionnellement aus

numerateurs, ¢

559. Partager 30 hectares en deux parties qui soient dans L

d A
rapport e? a =

Brevet élémentaire. Aspirantes, — Paris, 1877,

En appliquant la régle précédente, on trouve :
17 partie, 144828 mefres carrés; 2¢ partie 155 172 métres carrés.

560. Ezpliquer théoriquement comment on peut trouver dews
nombres dont la somme soil 1,645 et qui fassent une proportion
avec 3 et &.

Brevet élémentaire, Aspirants. — Grenoble, 1876,

17¢ mETHODE. — La question revient & trouver deux nombres do
Ie 1er4\mut 3 fois le quart du 2°, et tels que leur somme soit éx
a 1,645.
Le 1er étant 3 fois le quart du 2e, la somme ‘des deux nombe
est égale a 7 fois le quart du oe.
7 fois le quart du 2¢ nombre valent
Le quart du 2¢ nombre sera 1,645 : 7 = 0,235,
Ce 2° nombre est done 0,235 X 4 = o,g/o0.
Le 1¢* sera 0,235 X 3 = 0,705.
2® METHODE. — Soit z le 1¢r nombre et y le ae,
On aura la proportion :

z
y

"Ry

10f X 16 = 160&" :
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Or dans toute proportion, on peut augmenter chaque numérateur

de son dénominateur. On a ainsi :

sty _3+4 . 1665 7
y 4 y

De 12 on tire : ;
y = 1,645 X = = 0,9f0.
/

B64. Deux associés se partagent le bénéfice d'une affaire. La

part du 1°, qui vaut 7 fois la part du 28, la surpasse de T5 234 fr.
Quelle est la part de chaque associé ?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881,
Pour simplifier, représentons par « la part du 2¢ associé; celle
du 1°* sera 7 a. d 7
La différence entre 7a et a étant 75 234 francs, on peut écrire
na —a—175234t ou 6a=75234fr.

Ainsi 6 fois la part du 2¢ égalent 75 2341, :

La part du 2° est done 75234: 6 = 1253¢!
La part du 1° est 12539 X 7= 87773!
Différence... 75234

B562. Une somme de 4832 francs doit élre parlage‘e enire trois
fréres : Jean, Pierre el Paul, proporﬁonnei_lemem‘a leurs dges;
Jean a 20 ans, Pierre 24, Paul 26, Que revient-il a chacun ?

Brevet 8lémentaire. Aspirants.

Divicons la somme en 20 + 24 + 26 = 70 parzie? éga}les.
La 70° partie de cette somme sera 4832 : 70 = 60f,0285.

o 101}2:3 69,0285 X 20 = 1380!,570, c.=a-d. 13‘820‘5,57
3 Pierre.. 60,0285 x 24 = 16561685, c.-i_a.—d. 1bn§;f,ﬁg

4 Paul.... 60,0285 x 26 = 1794f,742, c.-a-d. 17048,74
Total... 4832f,00.

i i 6 nireprise.
563. Deux indusiriels se sonf assocics pour une en :
Le 1°r, en qualité de gérant, a prélevé 10 °/o sur les béizeﬁces{ tq
reste a été partagé proportionnellement aux mises, et le 1°F ¢ ainsi
recu en tout 13250 fr. Trouver quelle a éié la part du 2¢, en
4 3

sachant que sa mise était les g de celle t':lu premier.

Brevet élémentaire, Aspirants.
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290 ARITHMETIQUE APPLIQUEE
Supposons un bénéfice de 100 fr.

Le 1er préleve d'abord 1o fr.; il reste 90 fr. & partager en demy |

parties, dont I'une soit les -.?1 de l'auire
5 :

D’apreés la régle, on divise go
: § i par la somme (3 + 5), clest-4-dire.
ggrasiac;aqglddonenre 1;f,231; puis en multipliant le qu)-:)tiei::;t ggm
ri.du 1°, et en le mulfipliant i
o p par 3, on a la part dy oe
115,25 X b — 56f,25+
.......................... 11£,25 % 3 — 33045,

Sur 100 francs, on a donné :
au 1%, 56f,25 + 10 = 667,95 ; au oe, 33f.75,

Autant de fois il y a 66,25 d 5 is i
AR ¥ 50,2 dans 13 250, autant de fois il ya 3317

La part du 2¢ est donc :
13 250

33,95 -Gb_g — 6750 fr.

564. Un pére partage sa fortune entre ses trois fils, de fagon
75 dges;

gue leurs parts sotent inversement proportionnelles a ley
es enfants ont 7 ans, 8 ans et 12 ans. ['ging devant recevoir une
somme de 37 983 francs, trouver les parts des deux aufres

Brevet supérieur. Aspirants. — Dijon, 1870, :

e i i i
1t® METHODE. — Si le plus jeune avait | an, sa part vaudrait 12 foig

cege de I'ainé, c'est-a-dire 37083 x 12.
omme il a 7 ans, sa part s i .
SR 7 part sera la 7@ partie de ce dernier nombre,
37083 X 12 :
7

On trouve de méme pour la part du second :

=65 1131,71.,

37983 x 12 -
— 5 —— = 5697450,

2¢ METHODE. — Si on veut emplovyer |
deSIa maniére suivante. il
0it  la part du plus jeune. Le ra; '
3 A r . . 2. 7 Ort : .
Vainé doit étre égal & l'inverse du rappgst qu?i?trea@enit la]paﬂ; >
7 et 12 ans. On a done la proportion : e
:B —
37983

proportions, on raisonnera

£! d'oi z = 3——-r—-—7 983 AL
7 " :
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On aura de méme, en désignant par y la part du 2e,

i e T3 S _ 37983 X 12
T T
565. La sonime de trois nombres est égale & 6,8. Le 2° est
la 8¢ partie du 1%, et le 3° est les 5 septiemes du 2°. Quels sont ces
{rois nombres ?
Brevet élementaire. Aspirantes. — Paris, 1879.
La question revient & diviser le nombre 6,8 en trois parties telles
que la 2° soit % de la 17e, et que la 3¢ soit les = de la 2°.
il
Supposons que la 17 soit 56 dixiémes, ¢.-i-d. 5,6.
La 2° sera le 8¢ de 5,6, c'est-a-dire 7 dixiémes.
La 3e sera les g de 0,7, c'est-a-dire b dixiémes.
i
Or la somme de ces trois nombres est précisément 68 dixiemes.
Les trois nombres demandés sont donc :

le 1¢* 5,6 le 28 0,7 le 32 0,5.

OeservATioN. — On a choisi ici 56 de préférence & toul autre
nombre, parce quil est le produit des dénominateurs des deux
fractions. (Voir le probléeme 569.)

566. Ranger par ordre de grandeurs les remises proporiion-
nelles faites par trois marchands, qui ont livré pour 1281 211,505
78,30 des objels cotés 132F; 241,805 91,20,

Brevet supérieur. Aspiraptes. — Chambéry, 1871.

Les remises ont été :

132f — 1280 = 4f;
24180 — 211,50 — 3f,30;
af,20 — 71,60 = 1f,70.

; f 1 3
our le 1°r, —; pour le 2¢
p ! 133? P L

Sur 100f, les remises ont été :

pour le ier
pour le 2¢

pour le 3¢
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567. Deux associés avaient mis en commun pour une entreprise
2 ~
72000 franes; mais lamise du 1™ n’élait que les 3 de celle du 22

Ils ont fait un bénéfice de 36 °fy. Quel est le bénéfice de chacun®
Brevet élémentaire. Aspirantes.

Le bénéfice réalisé est 36f X 720 = 25920 ir,

Or, si on suppose le capital mis en commun composé de (2 4o
ou b parties égales, 2 de ces parties ont été fournies par le 1°* asso-
eié et les 3 autres par le 2¢.

La 5e partie du bénéfice est 25920 : 5 — 5184 fr.

Les parts des deux associés sont done :
pour le jer 5184 X 2 = 10368
panrilas aetont e e 5184 X 3 = 15552 frn

568. Deux associds ont mis en commun 60 000 franes en com
smerce, et quand le bénéfice a élé partagé entre eusm proportion-
nellement a leurs mises, le 157 a recu 1680 francs de plus que
le 2¢. Le bénéfice total ayant été de 12 600 francs, trouver lg mi {3
de chacun, 2

Brevet élémentaire. Aspirants.

La part du hénéfice du 1°r égale celle du 2¢ plus 1680 fr.

Le bénéfice total contient donc : :
la part du 2¢ plus 168ofr. plus la part du 2°, c’est-a-dire 2 fois la
part du 22 plus 1680 fr. '

Ainsi le double de la part du 2¢ égale

12 600 — 1680 = 10 g20 fr.

La part dua 2° est done

' 10 920 : 2 = 5jbofr
La part du 1°er est

5460 -+ 1680 = 7140 fr.

Pour avoir les mises, on doit partager le capital 60coof en de :

parties proportionnelles aux deux gains. Les mises sont done :
60 000
12 Boo
60000

pour le 1er
pour le 2e

569. On partage une somme de 2704 francs entre Irois’ per=
sonnes, de maniére que la 1% git les g de la part de I 2° ef que

la 2¢ ait les § de la part dela 3°. Que revient-il & chacun?

Brevet élémentaire. Aspirants, — Paris, 1879.

X 7140 = 34 000 fr {

X 5460 = 26 ooo 1
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Supposons qu'a la 3¢ on donne... 20f
On devra donner :

de 20fr., c'est-a-dire 16f;

a la 1re, les 7 de 16fr., cest-a-dire 19f:
5

Le total de ces trois parties est... 48t.
Autant il v aura de fois 48{r. dans 2704 fr., autant de fois on

donnera :
oof ala3e; 16 & l1a g0; 120 & la are.

Ce nombre de fois est exprimé par le quotient :

Gfﬁ_@
T R DR S

Les trois personnes recevront dong :

20f X IFTJQ — = 1126f,67.
6 270!/

168 X % === 961,33,
12f X % = 4 X 169 = 676,00.
RexARQUE. — Dans les problemes de ce genre, on peut
adopter un nombre quelconque pour celle des parts dont
dépendent les autres ; mais afin d’avoir des [:alcgls plus simples,
il convient que toutes les parts correspondent & des n_ombrgs
entiers. On y parvient en prenant pour le n_ombre qui repreé-
sente la premiére part le produit des dénominateurs des frac-
tions, qui dansle probléme proposé expriment les relations

existant entre les parts demandées.
570. Une somme de 2100 fr, doit étre partagée entre trois per-
somnes. La 1% doit avoir les% de la part de lo 2° et la 2° doil

avoir les é de la part la 3°. Que revient-il 4 chague personne?
. 9

Brevet élémentaire, Aspirantes. — Paris, 1876.

1re part, 3 de la 2°; Regardons la somme de 2100f comme

] composée de plusieurs parties égales.

2¢ part, = de la 3o

e~ L3 12




5 ARITHMETIQUE APPLIQUEE
Supposons que la 3¢ personne prenne 15 de ces partiet,

La 2° aura les = de 15 parties, c'est-a-dire 12 parfies.

La 1 aura les > de 12 parties, c’est-a-dire 8 parties.

Cela fait 15 4+ 12 4+ 8 — 35 parties égales.
Divisant 2100f en 35 parties égales, on trouve pour la valeur
d’uae partie 6o fr.
La 1re personne aura donc
bof X 12 = n20f
6of X 16 = goot
Total... 2100f,

Rexsngue. — Au lieu de supposer ici, comme dans le pro— B
bleme precedent qu'on donne un certain nombre de francs & S

la 3° personne, on a regardé la somme comme composée dun
certain nombre de partz’es égales. Le raisonnement reste le
méme ; il n’y a qu'un mot de remplacé par un auatre. Mais cetie
substitution est d'une grande importance, lorsque le probléme
attribue a une parl un cerfain nombre de francs déterminé en
sus ou en moins de ce qu'elle doit étre par rapport & la part
dont elle depcnd le mot parties égales est alors indispensahles
c’est ce quon voit dans quelques-uns des problémes suivants,
par exemple dans les problémes 572 et 573.

574. Prois personnes héritent d’une somme de 2925 franes, qui
doit étre partagée entre elles, de maniére que la 3° aif autani gue
des deux auires et que la 1™ aif 250 franes de moins que la 2¢.

Chercher les trois parts et calculer intérét que chacune rap-
porlera aw bout d'un an @ &5 °/s.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Paris, 1877.

1° La 3¢ devant avoir autant que les deux autres ensemble aura
la moitié de la somme, c'est-a-dire 1462f,50.
L’autre moitié doit 8éfre divisée en denx parties dont I'une sur-
passe l'autre de 250 fr.
Prélevons 250f. 11 reste 1462f,50 — 250f = 12121,50.
La 1re aura 1212150 : 2 =, 60Bf,25
6obf,25 - 250 — 856¢,25
14631,50
. 2925f,00.
20 A 4,50/, les intéréts rapportés par ces parLa sont
par la 1re cfaﬁx 60525_21128-
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of,04h x 856,35 — 38,53,
of,045 X 1462,50 = 65,81.

572. Partager 1800 francs entre {rois personnes, de maniére

que la 2° ait les % de la part de la 17, plus 150 francs, et que

2, moins 120 francs.

la 3° ait les z de la part dela 2

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Dijon, 1879.

2 =
20 de la 1re 4 150f
: gh Regardons la somme comme composée

d'un certain nombre de parties écales.
3e, - de la 22 — 190f P i
Supposons que la 17¢ personne regoive 20 de ces parties.

La 2¢ aura les = de 20 parties plus 150f, c.-a-d. 8¢ -+ 150 fr.

La 3¢ aura les

0 ol

de 8 parties plus les J de 150f moins 120 fr.,

4

6° 4+ 112f,50 = 120! ou 6P — 71,50,

c'est-a-dire

D’aprés cela, on doit donner :

. 32 + 1fatho.
On préléve d’abord 142,50 sur les 1800f ; 11 reste
1800f — 14af,50 — 16571,50.
En divisant ce reste en 34 parties égales on trouve
1657,50 : 34 = 48%,95.

Les parts cherchées sont done :
pour la 1re
pour la 2¢
pour la 3

48,75 x 20 = q75!
48,75 x 8 + 150f = Blof
48575 X 6 — 71.ho — aB5f
Total... 1800f.
(Voir Ave., Solufions raisonnées. Probléme 32.)
B72. Dans un département, le nombre des écoles de filles est

les % du nombre des écoles de garcons, et le nombre des écoles
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ARITHMETIQUE APPLIQUEE

: VAL :
mizies les 7 dunombre des écoles de filles. La population moyenng

de chagque école est de 95 éléves ; la population scolaire est les"é_ '

0,15 de lo population totale, et cette population totale est de
383 800 habitants. Trouver le nombre des écales de garcons.
Brevet supérieur, Aspirantes. — Mars, 1832,

La puPulation scolaire est 15 fois Ia 100 partie de la populatio
totale, c'est-a-dire 3838 x 156 — 57570 éléves. ;
Le nombre total des écoles est

Supposons que le nombre des écoles de garcons soit  56.

Celui des écoles de filles sera les % de b6, c'est-a-dire 35,

Celui des écoles mixtes sera les ; de 35, c’est-a-dire 10.
Total... 101

Anfant de fois il y a 101 dans 606, autant de fois il y a :
56 écoles de garcons, 35 écoles de filles et 10 coles mixtes.
Ce nombre de fois est 606 : 101 = 6.
Les nombres d'écoles sont done :
Ecoles de garcons
Ecoles de filles
Ecoles mixtes

B74&. Partager 6490 francs entre quatre personnes, sous les con- E

ditions suivantes : la 1% aura 100 fr. de plus que lg 2°; fa
22, 240 fr. deplus que la3°; la 3¢, 350 fr. de plus que la e,

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1877,

Pour abréger désignons la part de la 4e par .

La part de la 3° sera z + 350.

La part de la 22 sera & + 350 + 2o, clest-a-dire = - 590,
La part de la 1v¢ sera 2 - 500 + 100, clest-d-dire z + bgo.

La somme & partager étant écale au total des Guaire paris; on =8

peut écrire :
bl =z + z 4 350 + 2 + 590 + & + 6oo,
6490 = 4 z + 1630.

Ainsi J]a somme & partager contient le :
g tient uadruple de fa pars d
12 4° personne plus 263a fr : 5 l

57570 : g5 = 6ob,

e
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Ce quadruple égale done 6490 — 1630 = 4860 fr.
La part de la 4¢ égalera 4860 : 4§ = 12151,
Celle de la 3¢ est 1215 4+ 350 = 15651,
Celle de la g¢ est 1565 - 240 — 1805L.
Celle de la 17 est 1805 + 100 = 1905L.

Total... 64gof.

575. Trois villes dotvent se partager 5940 fr. proportionnelle-
ment ¢ lewr population. La population de la 1% est a celle de la 20
comme 3 est @ 5, et celle dela 22 est & celle de la 3¢ comme 8 est
& 7. Quelle somme revient-il a chaque ville ?

Brevet supérieur. Aspirantes, — Bordeaux, 1871,

D'aprés I'énoncé, la population de la 17 est les -“;: de celle de

la 28; celle de la 20 esl les g de celle de 1a 3e.

Supposons done la somme divisée en un certain nombre de
parties égales et donnons-en 35 a la 3e ville.

La 2¢ aura les g de 35 parties ¢’est-a-dire. 4o parties ;
i

la 17¢ aura les % de 4o parties c¢'est-a-dire 24 parties.
Le nombre total de ces parties est :

35 + 4o + 24 = g9.
La gg° partie de la somme est 5gjof : gg = 6o fr.

Les parts seront :
pour la 1re ville 6of X 2f = lgﬁof.
pour Ia 2° Bot X 4o = 2400l
pour la 3¢ 6of x 35 = 2100,
B76. Partager 9000 francs entre un homme, 3 femmes et 5 enfants,
de maniére que chaque femme recoive 3 fois autant quun enfant,
et que Phomme aif 2 fois ce que recoit une femme.
Certificat d'études primaires. — Belfort, 1879,

Si on donnait 1fr. 4 un enfant, une femme recevrait 3fr. et
Phomme 6 francs. On donnerait ainsi :
aux 5 enfants 5 fr. ; aux 3 femmes g{r. ; & 'homme 6 fr

Le total de ces trois parts serait 20 francs.

Autant de fois il y a 20 fr, dans gooo fr., autant de fois on don-
nera 1 fr. & chaque enfant, 3 fr. a chaque femme et autant de fois 6 fr,
a 'homme,
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Ce nombre de fois est gooo : 20 = 45n
Les paris sont donc : pour un enfant
pour une femme
pour ’homme

577. Trois ouvriers ont travaillé pour le méme patron. Le {e
fait 18 journées ¢ 31,50; le 2¢ 13 journées 4195 le 32 6 joupst
nées 4 5 francs. Le patron, étant ¢ court dargent, lewr abandonne
en payement un effet de 187575 ¢ partager entre euz. Un agent
d'affaires consent ¢ leur échanger cet effet conire espéces avee une
diminution de 8 °/o. Combien revient-il 4 chacun?

Brevet élémentaire. Aspirantes, — Besangon, 1878.

Au 1°r il est do 35 x 18 = 63f00
4,95 X 15 = 6395
5 X 6 = 3of,00
: Total... 156f,55.
La réduction sur le montant du billet est
0f,08 X 187,75 = 151,02, _
Reste & parfager entre les trois ouvriers :
187575 — 15,00 = 179173,
Pour un salaire de 156,75 ils recoivent 17af,73,

Pour un salaire de 1 fr. on recevrait 27275 — 1,101g

i 156,75 2 3
Les trois parts seront done :
pour le ter 14,1019 X 63 = 6gf,4197 c.-a-d. 6ot 4o,
pour le g¢ 11,1019 X 63,75 = 7of.2461 ;
pour le 3e 11019 X 30 = 331,0570

878. On partage une somme de 10000 fr. entre quatre per-
sonnes. La 1% doit avoir 2 fois aulant que la 2°, moins 2000 fr.;

la 22, 3 fois autant que Ia 32, moins 3000 fr. ; la 3¢, 6 fois autant

que la &2, moins 4000 fr. Trowver o part de chagque personne.
Brevet supérienr. Aspirantes, — Besangon, 1878.

Supposons que la somme soit ¢
parties égales,

Donnons 4 Ia 4 personne i de ces parties.

La 3¢ en aura 6 moins fooo Ir., c'est-a-dire G — 4ooo fr, .

La 2¢ aura le triple de la part de Ia 3¢ moins 3000 fr., c'est-A-dire

omposée d’un certain nombre de

182 — 12000t — 3000f ou 180 — 1b coo fr.
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La 1™ aura le double de Ia part de la 2¢ moins 2000fr., ¢'est-a-dire :
36p — 30000f — 2000! ou 362 — 32000fr.
Le total des quatre parts est done
12 + 6P — fooo? + 18» — 15000 + 360 — 32000 fT.
61> — 51000 fr,
On peut done écrire :
617 — 51 000f = 10000 fr.

On a par conséquent :

61 = 61 ocoot
el

1P = 1000 {r.

Ainsi la /¢ personne recevra 1000 fr.
On trouvera ensuite :

pour la 3¢ 2000 fr. ; pour la 2¢ 3000 fr. ; pour la 1™ fooo fr.

(Voir Axe., Solutions raisonndes. Probléme 31.)

579. Une personne partage sa fortune en trois parties propor-
tionnelles @ 3, 7, 9. Elle place la 1% partie & 4 °/,, la 2° 4 &3 °[e,
et In 3° a 5 °f,. Le revenu annuel ainsi constitué est de 1520 fr.
Quelle ¢était la fortune de cette personne?

Brevet supérieur. Aspirantes. — Bordeaux, 1879.

On a d'abord :
5.+ +9=19

Supposons que la fortune soit de 1goo franes.

La 1re partie sera 300 fr. ; la 2¢ 700 fr. ; la 3¢ goofr,
L'intérét de la 1™ partie serait 4t x 3= 1200
Lintérét de la 2° 45 X 7= 3115

8 X g—= /45to
Total... 88L5.

Autant de fois il y a 88!,5 dans 1520 fr., autant de fois il y aura
1goo francs dans le montant de la f?rtune.
5 1520 _ 3ojo
Ce nombre de fois est T
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Le montant de la fortune est done :

3040

1900f X
177

= 32632196

580. Une somme ayant 6t parlagée enire frois personnes pro-

1 2

: o 1 8
portionnellement aux nombres 2 - 8 5, lu 3 a pu acheter

7y

544 mélres de toile a 11,25 le métre. Caleuler la part de chacune B

et la somme folale.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1879,

B part-de la 38 st oioss 0l o oy 1%,25 X 544 — 680 fr.

par

g gty 45 148 170
R s e e O e
TR 20’ 20’ 20

La somme a été partagée proportionnellement 2 :

Pour plus de simplicité, remplagons les trois nombres donnés :
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Dans ce cas, les 5 enfants recevraient ensemble 3o centimes; les
3 femmes 45 centimes ; 'homme 25 centimes.
Le total de ces frois parts est

30 4 45 + 25 = 100° = 1 franc.
Pour 45 francs & partager, les parts seront :
pour les b enfants of,30

pour les 3 femmes........vu.us of,46
pour 'homme

(Voir Avg., Solutions raisonnées. Probléme 36.)

582. Une mosaique rectangulaire, longue de 32,50 et large de
2m 25 est formée de petits carrés blancs, rouges, jaunes et noirs,
qui ont tous une surface de 1 centiméire carré 44 millimétres carrés.

Les étendues des surfaces blanches, rouges, jaunes et noires sont
3

5 L 1
respectivement proportionnelles aux nombres 2, 3, & 3 2;.

45 vingtidmes, 148 vingtidmes, 170 vingtismes.

Combien y a-t-il de carrés de chaque couleur?
Brevet supérieur. Aspirantes. — Aube, 1879.

Supposons la somme partagée en

Surface de la mosaique 225 X 350 = 78 750 cenfimeétres carrés.
Nombre des petits carrés 78760 : 1,44 = 54687.
Les quatre nombres donnés convertis en quarts deviennent :

45 + 148 4 170 = 363 parties égales.

, Les trois personnes auraient :

rErASNT I L .

&

la 3¢ 170 de ces parties; la 2¢ 148 ; la 1 45. 8 quarts, 12 quarts, 18 quarts, 11 quarts,

frrars ser . u_am

-y -

170 de ces 363 parties valent 680 fr.

i de ces parties vaut 680f : 170 = 4 fr.
La 1% a donec recu 4t % 45 = 180t

-f[.f 2 148 — 592f

48 X 170 = 6Rot

Somme ftotale... 1452f,

584. Partager 45 francsentre 1 homme, 3 femmes et 5 enfants,

de maniére que chaque femme recoive 2 fois et demie autant quun

enfant, et que Uhomme ait les’ tiers de ce qu'aura une femme.
Brevet élémentaire. Aspirants. — Lyon, 1879,

Supposons qu'un enfant recoive 6 centimes,

GFaque femme_ aura 2 fois et demie 6 centimes, c.-3-d. 15 centimes. -
L'homme aurait 5 fois le tiers de 15 centimes, ¢.-a-d. 25 centimes,

La question revient donc a partager 54687 en quatre parties pro
portionnelles aux nombres 8, 12, 18, 11,
La somme de ces nombres est8 - 12 1 18 4+ 11 = /g.
On trouve ensuite 54687 : 49 = 1116,061.
Les nombres de carrés sont :
116,061 X 8= 8928488 ou 8928
TOHOES: U oo sy 1116,061 X 12 = 13 392,728 13 393
1116,061 X 18 = 20089,192 20089
1116,061 X 11 = 12276,671 12 277

Total... 54687.

5$83. Un ouvrier, sa femme et son fils ont recu 183%,96 pour
25 journées du pere, 18 de la femme et 21 du fils. Le priz de la
journée de la femme vaut les 0,75 du priz de la journée de Uou-
vrier, et la journée du fils les 0,80 du priz de la journée de la
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mére. Quel est le priz de la journée de chacun et combien chacun

recoit-il en tout?
Brevet élémentaire. Aspirants. — Aisne, 1878.

Supposons que le pére ait par jour 1 franc.

La mére a of,75; le fils a 0,8 de of,75 ou of,fo.
Dans ce cas la somme regue par le pére serait 25f,00.
Celle de la mére of,75 x 18 = 13f5o
Celle du fils of,60 X 21 = 12f 6o

Total... bifj10,
Autant de fois il y aura 51f,10 dans 183%,g6, autant de fois Ie pére

wrecevra 1 fr. par journée, la mére of,75 et le fils of,60.
Ce nombre de fois est

183,96 18396 3c
DTa0. T S

Le pere recevait par jour

0,75 X 3,6 = ol na =

0,60 X 3,6 = af.16.
Les sommes payées &4 chacun sont :
3,60 X 20 = gof,00
af,70 X 18 = 481 6o
2f16 X 21 = 451,36

Total... 183f,96.

S584. Dans un ménage, le mari gagne 3%,50 par journée de tra=

vail et la femme 1£,70. La dépense de nowrriture de la famille est

-en moyenne de 25,425 par jour, et cetle dépense a absorbé par an

les g des salaires percus. On sait, en outre, que les nombres des

journées de travail de la femme et dumari ont été entre eux, cette
année-la, dans le rapport de 5 ¢ 6. Trouver quel o été ce nombre

-de journées pour chacun dans ceife année.
Brevet supérienr, Aspirantes. — Mars, 1850.

La dépense pour l'année a été
2,425 X 365 — 8851,125.

Lette somme est les g ou les 0,6 du gain total.

1 dixiéme de ce gain est 889;2" = 147%;520.

Le gain total est 147,52c X 10 = 1475!,20.

J
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En 5 jours la femme gagne 70 b — 850
En 6 jours 'homme gagne 3i50 X 6 = 21f.00
Total. .. 2gf,50.

Autant de fois ce total est contenu dans 1475f,20, autant de fois
le nombre des journées de la femme vaudra 5; autant de fois le
nombre des journées dn mari vaudra 6.

Ce nombre de fois est le quotient 1475,2 =

29,5

Le nombre des journées de la femme est
Le nombre des journées du mari est

585. L'actif d'une faillite, tous frais de liquidation déduits,
est de 168 925 francs. Faire la répartilion entre les qualre créan-
ciers, auxquels il est du respectivement :

63 275 fr.; &1 835 fr.; 91605 fr.; 53 800 fr.

On calculera chaque part 6 moins de 1 centime prés.
Brevet supérieur. Aspirantes. — Paris, 1876.

Le fotal des quatre créances est 250515 fr.
Pour payer ce tofal on donne 168 925 fr.

Pour payer 1 fr. on donnerait T

1l reviendra donc :

33785 2,
an 1°r 50103 % 63275 ; an 2¢ ——

33785

an 3¢ -
50 103

X 91605 ; au 4e -

En effectunant pour chaque part la multiplication puis la division
jusqu’aun chiffire des centiémes, on aura chaque part avec le degré
d’exactitude demandé.

OsservatioN. — Si l'on veut éviter de faire ici qualre mulli-
plications et quatre divisions, on peut diviser d’abord 33 785 par
50103, ce qui donne le hénéfice revenant a une créance de
1 franc; mais il faut alors employer dans ce quotient assez de
chiffres décimaux pour que l'erreur dont se trouvera affecté le
produit de la multiplication soit moindre que 0,01. Or 91605,
qui est le plus fort des quatre mulliplicaleurs, élapt moindre

18.
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que 100000, il sufflra que l'erreur dont le quotient restera Le total des mises et des gains est :
affecté soit moindre que la 100000° partie de 0,01, c’est-3-dire = s
qu’elle soit inférieure & 1 dix-millionieme. Pour cela on doit J9n a0 TN = S
obtenir le quotient avec 7 chiffres décimaux.
On trouve ainsi 33 785 : 50 103 — 0,6743100.

_En opérant ensuite, soit par la méthode ordinaire de la mul Une mise de 1 fr. aurait rapporté “_’74? fiyis
tiplication, ce qui_serait un peu long, soit par la méthode ; 2 s TR
abrégée, on obtiendrait : 2 Une mise de 1 fr. augmentée de son gain serait devenue

pour le 1°F créancier 42 667,02 148

pourleds A A 28209%,30 e =k

pour le 3¢ 61770125

pour le 4° 36277%,93 - Les mises des trois associés sont done :

Total.... 168925%.00.

La somme des mises est 85960 — 107456 = 75 215 fr.

fr.

1 39352 : : — 35352 B¢

= 39352 X 0,875 = 34433 fr.
586. Deux marchands se sont associés et ont mis 800 francs :
dans un commerce qui leur a rapporté 130 francs de bénéfice. Lew 2 32624 : — = 32624 X
premier ayant retiré, mise ef bénéfice compris, 570 francs, on de :

mande lo mise de chacun et le bénéfice du second. 3 13984 : Fatey 13984 X

Brevet 8lémentaire. Aspirantes. — Paris; 1881,

= 32624 X 0,875 = 28546 fr.

= 13984 X 0,875.— 12236 fr.

col=a ool=a ool

Les bénéfices de chacun sont :

Ses

Le capital et le bénéfice font un total de g5o fr.
De ce total le 1°r marchand a retiré
Le 20 a recu le reste c'est-a-dire 950 — 570 = 38ofr.
Or le bénéfice 150 fr. est égal a 150 fois la g5o® partie du tota
gdo fr, ; il vaut done : ; o : 3 : : :
= 5 2 b (Voir Axe., Solutions raisonnées. Probléme 92.)
o5 o — ou — du tofal des mises et du bénéfice,
e 92 19 B88. Trois personnes assocides pour une entreprise commer-
Le bénéfice de chaque marchand est ainsi les L de la somme I ciale avaient mis d’abord 2% 000 francs chacune; mais au bout de
4] 3 mois lo 2° augmenta samise de 12 000 francs, et la 3¢ en fit au-
; tant 3 mois aprés la 2°. Au bout de 18 mois, Uentreprise avait rap-
Le bénéfice du 1°r est 5 porté 15000 francs de bénéfice. Calculer la part de chaque asso-
cié, en sachant que le 1°* associé, chargé de diriger Uenireprise,
a prélevé avant tout partage 6 °f, sur le bénéfice.
La mise du 1°F est 570 — go = 4So Ir. : r Brevet supérieur. Aspirantes. — Rennes, 1871.
La mise du 2¢ est 380 — 6o = 320 fr.

39352 — 34433 = 4019 fr.
32624 — 28546 = 4078 fr.
13984 — 12236 — 1748 fr.

T

[ ——

e A B

qu’il a recue dans le partage.

Le bénéfice du 2° est

i . La 17 préleve d’abord 6f x 150 = goo fr.
: ; : : : ) . A 5oool — ooof — 14 100%:
587. Trois associds qui ont fait une entreprise en commun en. f grrle:;en?iiasﬁ:ﬁg:{'té.: """""""" PR A =

el P R 4 2 s 6té : :
OR.‘ e un bdnr,iﬁc:e g5 10:,40 1 clz‘.:.cs. Bese sy '.mf’, ils e eu,. 3 pour la 172, 24 000 fr. pendant 18 mois ;
Pt oL gm cophis c e <! — fr‘ s le 2, 32624 fr.; le 3% pour la 22, 24 ooo fr. pendant 18 mois plus 12 0oof pendant 15 mois;
13 984 fr. On demande la mise et le gain de chacun. pour Ia 3¢, 24000 fr. pendant 18 mois plus 12coo fr. pendant
Brevet &lémentaire. Aspirantes. — Paris, 1877. 12 mois.




